CHIAMATI ALLA COMUNIONE CON DIO
Schema di preghiera sulla vocazione universale alla santità
CANTO
Tante e diverse sono le vocazioni nella Chiesa e il Signore affida a ciascuno la realizzazione di una vocazione particolare, ma tutte le vocazioni si ricongiungono nell’unica meta: essere santi. La santità prima di essere frutto del nostro impegno è innanzitutto dono di Dio, che per mezzo del suo Santo Spirito ci rende santi come Lui è santo. La risposta a questo amore gratuito di Dio per ciascuno di noi non può che essere quella di impegnarci a camminare sulla via della santità. Ci poniamo alla presenza del Signore, consapevoli del bisogno della sua presenza, che da sapore e luce alla nostra vita.
Preghiamo.

O Dio, nostro Padre, il tuo nome è santo davanti a tutte le genti e attende di essere santificato nella nostra vita. Manda il tuo Spirito a fare di noi, nella Chiesa, il segno della tua santità, perché tutti gli uomini ti rendano gloria. Per Cristo nostro Signore. Amen.
SALMO 120 (a cori alterni)
Alzo gli occhi verso i monti:
da dove mi verrà l'aiuto?

Il mio aiuto viene dal Signore,
che ha fatto cielo e terra. 

Non lascerà vacillare il tuo piede,
non si addormenterà il tuo custode.
Non si addormenterà, non prenderà sonno,
il custode d'Israele.

Il Signore è il tuo custode,
il Signore è come ombra che ti copre,
e sta alla tua destra.
Di giorno non ti colpirà il sole,
né la luna di notte.

Il Signore ti proteggerà da ogni male,
egli proteggerà la tua vita.
Il Signore veglierà su di te, quando esci e quando entri,
da ora e per sempre.
Gloria al Padre…
CANTO
Dalla prima lettera di san Pietro apostolo (1,14-21)

Come figli obbedienti, non conformatevi ai desideri d'un tempo, quando eravate nell'ignoranza, ma ad immagine del Santo che vi ha chiamati, diventate santi anche voi in tutta la vostra condotta; poiché sta scritto: Voi sarete santi, perché io sono santo. E se pregando chiamate Padre colui che senza riguardi personali giudica ciascuno secondo le sue opere, comportatevi con timore nel tempo del vostro pellegrinaggio. Voi sapete che non a prezzo di cose corruttibili, come l'argento e l'oro, foste liberati dalla vostra vuota condotta ereditata dai vostri padri, ma con il sangue prezioso di Cristo, come di agnello senza difetti e senza macchia. Egli fu predestinato gia prima della fondazione del mondo, ma si è manifestato negli ultimi tempi per voi. E voi per opera sua credete in Dio, che l'ha risuscitato dai morti e gli ha dato gloria e così la vostra fede e la vostra speranza sono fisse in Dio.
 “Come figli obbedienti”: il dono della nostra volontà è ciò che più di ogni altra cosa Dio chiede a ciascuno di noi. Ed è anche ciò che ci fa camminare speditamente sulla via della santità.
PREGHIERA CORALE
Noi tutti aneliamo al cielo, dove è Dio,

ma è in nostro potere di essere in cielo

come Lui fin da adesso,

di essere felici con Lui fin da questo preciso momento.

Ma essere felici con lui fin da ora

significa amare come egli ama,

aiutare come egli aiuta,

donare come egli dona,

servire come egli serve,

salvare come egli salva,

essere con lui ventiquattro ore al giorno,

toccarlo nelle sue dolorose sembianze nei poveri.

Dobbiamo renderci conto che abbiamo

il privilegio di farlo

ventiquattro ore al giorno. (Santa Teresa di Calcutta)

La santità è dare risposta alla nostra vocazione battesimale; è incamminarsi alla sequela del Cristo; è cercarlo con forza, senza demordere; è la ricerca della felicità vera;è il proposito di fare della nostra vita qualcosa di grande. Ascoltiamo le parole di san Giovanni Paolo II ai giovani in occasione della GMG di Roma nel 2000.
 “In realtà, è Gesù che cercate quando sognate la felicità; è lui che vi aspetta quando niente vi soddisfa di quello che trovate; è lui la bellezza che tanto vi attrae; è lui che vi provoca con quella sete di radicalità che non vi permette di adattarvi al compromesso; è lui che vi spinge a deporre le maschere che rendono falsa la vita; è lui che vi legge nel cuore le decisioni più vere che altri vorrebbero soffocare. È Gesù che suscita in voi il desiderio di fare della vostra vita qualcosa di grande, la volontà di seguire un ideale, il rifiuto di lasciarvi inghiottire dalla mediocrità, il coraggio di impegnarvi con umiltà e perseveranza per migliorare voi stessi e la società, rendendola più umana e fraterna”.
CANTO
Diventare santi sembra un traguardo fatto per altri tempi, o per uomini del tutto eccezionali, o per chi voglia rimanere estraneo alla vita e alla cultura del nostro tempo. Diventare santi, invece, è dono e compito affidato a tutti nella Chiesa e radicato nel battesimo. Tutti!Non solo i monaci, i sacerdoti, le suore, sono chiamati ad essere santi. Anche tu sei chiamato alla santità!

“Stai con me, e io inizierò a risplendere 

Come tu risplendi;

a risplendere fino a essere luce per gli altri.

La luce, o Gesù, verrà tutta da te:

nulla sarà merito mio.

Sarai tu a risplendere,

attraverso di me, sugli altri.

Fa che io ti lodi così, 

nel modo che tu più gradisci,

risplendendo sopra tutti coloro

che sono intorno a me.

Dà luce a loro e dà luce a me:

illumina loro insieme a me, attraverso di me.

Insegnami a diffondere la tua lode,

la tua verità, la tua volontà.

Fa che io ti annunci non con le parole

Ma con l’esempio,

con quella forza attraente,

quella influenza solidale che

proviene da ciò che faccio 

con la mia visibile somiglianza

ai tuoi santi,

con la chiara pienezza dell’amore

che il mio cuore nutre per te. (San John Henry Newman)
Raccogliamo ogni nostra richiesta con la preghiera dei figli di Dio: 

PADRE NOSTRO
O Dio, nostro Padre, Tu sei l’unica fonte di ogni santità. Aiutaci a raggiungere la pienezza del Tuo amore imitando il tuo Figlio, Gesù Cristo, che ci ha mostrato l’importanza di ricercare sempre ciò che fa piacere a te, a costo di morire a noi stessi. Per Cristo nostro Signore. Amen.

CANTO FINALE
